

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年3月30日  
星期日 农历乙巳年三月初二



甬派客户端



中国宁波网

## 习近平就缅甸遭受地震灾害 向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

新华社北京3月29日电 3月29日，国家主席习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电。

习近平表示，惊悉缅甸遭受强烈地震灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，

向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。中国和缅甸是同舟共济的命运共同体，两国人民胞波情谊深厚。中方愿向缅方提供必要的帮助，支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园。

同日，国务院总理李强就缅甸遭受地震灾害向敏昂莱致慰问电。

## 将美丽生态转化为美丽经济 宁波打造乡村“活力经济体”



争一流 创样板 谱新篇/  
加快建设现代化滨海大都市

记者 孙吉晶

阳春三月，奉化区溪口镇东山村山花烂漫。前天，“东山恋音乐餐厅”开张，小山村多了一个新业态，也让胡亮玉信心倍增。

胡亮玉是“云南田舍”运营团队的主理人。今年初，东山村与该团队签订了乡村管理协议，着力推动东山村建设“雪窦山民宿产业聚集区”，打造“宿集、食集、行集、物集、艺集”五大业态。

人驻东山村一个多月来，胡亮玉和团队成员一起，走访农户、梳理项目、制定方案，为村庄发展规划蓝图。东山村党支部书记徐佩伦说，该团队带来了新理念、新思路，东山村正朝着“省级未来乡村”的目标迈进。

如何将“千万工程”带来的美丽生态，转化为看得见、摸得着的美丽经济？培育乡村新业态，正成为四明大地上的“新热词”。各地陆续形成旅游促进型、业态引导型、农文旅融合型、片区组团型等模式，因地制宜为不同村庄发展提供更为精准的“定制服务”。

几年前，象山茅洋乡成立了蟹钳港旅游服务公司，并聘请专业团队，明确市场定位，在白岩下村、银洋村、花墙村、溪口村打造主题乐园，同时结合四季果园、花卉苗木、海水养殖等产业基地及茶叶、鱼鲞、苔条等特色农产品，开发生态观光、农事体验、采摘品尝等农旅项目，推出研学教育游、户外团建游、红色文化游等专业旅游线路产品，不断丰富旅游业态。

这一农文旅融合创新模式，让乡村旅游从单一的项目向全域化、全要素培育提升，开辟了一条村集体和农户共同增收之路。如今，这一模式已从象山茅洋推广到奉化大堰、北仑春晓等地，让一批乡村旅游项目和民宿“出圈”。

在业态引导型模式中，镇海的永旺村，余姚的柿林村，江北的半浦村、鞍山村等是典型。民宿、餐饮、电商直播……各种业态欣欣向荣，柿林村的大乐之野民宿、永旺村的稻田咖啡、半浦村的古渡口咖啡、鞍山村的老旧厂房咖啡等，节假日生意火爆。

业内人士认为，业态引导型模式主要得益于宁波近年来不断推进乡村振兴、美丽乡村建设。交通设施、生态和休闲农业、花海景观、露营地、农家乐等项目的落地，为市民走进乡村创造了条件。

片区组团型模式则以区（县、市）或乡镇（街道）政府为主导，

统筹推进区域资源要素，推进片区组团、联合发展，构建片区发展联合体、共同富裕联合体，组建镇村联营实体化经营主体，培育强村公司。

目前，全市已有片区组团128个，其中标志性组团10个。例如，慈溪市匡堰镇南部片区成立一年，组团村集体经济经营性收入增长两成以上。

“如果说‘千万工程’上半场注重的是‘硬实力’的建设，那么下半场应该更加注重‘软实力’的培育、‘影响力’的塑造。”宁波财经学院副研究员葛云锋说，宁波要抢抓窗口期，建设美丽乡村、发展美丽乡村、共享美丽乡村。

有关专家表示，要激活资金、人才、集体经济、科技数字引擎，畅通乡村金融“活水”，盘活农村“沉睡”资产，赋能乡村产业升级，让乡村转化为一个“活力经济体”，实现村集体增收、村民致富、城乡要素双向流动的可持续发展。

## 汤飞帆在全市重大项目“1245”统筹推进机制工作会议上强调 更大力度协调解决各类难点问题 全力推动重大项目建设提速增效

本报讯（记者成良田）3月27日下午，全市重大项目“1245”统筹推进机制工作会议召开。市委副书记、市长汤飞帆强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，按照市委工作要求，更好发挥重大项目“1245”统筹推进机制作用，更大力度协调解决各类难点问题，全力推动重大项目建设提速增效，为“争一流、创样板、谱新篇”提供有力支撑。

赵海滨、杨勇、徐强参加。会上，市发改委等五部门代表“五大办”汇报去年运行情况和协调事项落实情况；宁波海事局、镇海区作交流发言；审议有关文件。

汤飞帆指出，2022年以来，我市创新实施重大项目“1245”统筹推进机制，推动机制贯通、协调效能、政策创新实现新突破，重大项目协同推进、合力攻坚氛围日益浓厚。今年是“十四五”规划收官之年，也是全省高质量发展建设共同富裕示范区的攻坚之年，要真正做到经济大市“挑大梁作示范”，必须发挥投资关键支撑作用。各地各部门要以“1245”统筹推进机制2.0版方案为纲，善谋划、快协调、勇破难、敢创新，打造全链条全周期全要素的项目推进体系，全力以赴抓好重大项目建设。

会议强调，要加强统筹、克难攻坚，全力推动“1245”统筹推进机制取得更大实效。要实施“协调效能提升行动”，压实属地政府、

主管部门、“五大办”相关责任，建立市、区（县、市）联动“问题直报”通道，切实解决部门间协调后仍未解决、跨区域跨层级跨部门的难点问题，强化责任担当。要实施“要素保障提升行动”，深化项目前期研究、融资模式改革、审批制度创新，坚持政策和要素跟着项目走，推动资源要素向重大项目集中，强化项目生成力。要实施“闭环管理提升行动”，健全重大项目问题全链条闭环办理机制，市县合力、部门协同，做到问题发现提交要及时、精准协调要及时、督导通报要及时、结果反馈要及时，强化机制执行力。要坚持合法合规，牢牢守住合法合规底线，创新方式方法，“一项目一策”推进项目建设，明确责任主体，及时落实兑现已协调协商好的各项政策处理条件，强化项目保障力。要实施“专题攻坚提升行动”，及时总结典型案例和经验做法，建立项目协调典型案例库，推进“同类问题”参照执行；健全长效机制，从“一件事”推广到“一类事”，实现建章立制、常态长效，强化制度规范性。

汤飞帆要求，“1245”统筹推进机制涉及部门多、牵涉地域广，必须一体推进、形成合力。要突出高效协同，强化“统”的作用，积极向上争取，创造有利条件，加强信息共享，推动更多堵点难点问题早发现、快解决。



### 宁波至比利时货运航线恢复运营

昨天下午2时40分，一架满载货物的B747全货机从宁波栎社国际机场启程飞往比利时列日，标志着该货运航线全面恢复运营。该航线由比利时ASL航空公司执飞，计划每周执行3班，周一、周三、周五执飞，单班运载量稳定在120吨左右。宁波与比利时的“空中丝路”再次开启，一定程度上将缓解长三角地区高端制造业对欧出口的“舱位短缺”压力。

（王嘉彬 翟羽佳 摄）

### 花开满城 星耀四明



昨天上午，贯穿全年的“花开满城 星耀四明”宁波市文化特派员公益展演在鄞州公园正式启动，这是宁波借力文化特派员平台推进优质资源直达全域基层的创新之举。通过此次公益展演，文化特派员将持续挖掘草根“明星”，培育群星力量，把戏曲、歌舞、器乐等表演带到甬城街头巷尾。图为启动仪式上的舞蹈表演《花语》。

（徐奕龄 胡琳芸/文 杨帆/摄）

## 自主育种，“奶罐子”跑出“加速度”

### 甬农追“新”记

记者 王佳辉  
通讯员 方舟 范文颖 田哲

每天清晨5时，位于慈溪的宁波市牛奶集团有限公司（以下简称“宁波牛奶集团”）第十八牧场内，几千头奶牛有序步入挤奶区；6时，冷链运输车满载着生牛乳，启程驶向该公司位于江北的乳制品加工厂；7时，技术人员对运抵的原料奶进行质量检测，合格乳源进入全自动流水线，被加工成“涌优”品牌牛奶、酸奶等产品；9时，包装成箱的乳制品“登上”136辆冷藏车，由700余名送奶工分送千家万户……

日复一日、年复一年，这家创立于1963年的老牌乳企——宁波牛奶集团，其销售网络已覆盖浙江省各地级市。

“尽管公司乳业板块的员工数

量在逐步精简，但效益持续稳健增长。”该公司副总经理廉立伟说，去年，公司乳制品产量达3.6万吨，销售额接近9亿元，盈利超过1亿元，综合实力稳居全省第一、华东前列。

其中，最大的“法宝”是科技攻关。

“以往，我们依赖增加奶牛数量来提升养殖效益，而现在，我们的工作重心是提高奶牛的单产量。”廉立伟说，自2019年起，在当地农业农村部门的推动下，依托山东省农业科学院和我市畜牧兽医专家的技术指导，公司投入300多万元开展胚胎移植技术的研发攻关。

这项被誉为“家畜繁殖第二次革命”的生物技术，曾因技术力量薄弱、受胎率低等难题，长期未能实现产业化突破。经过五年的不懈努力，宁波牛奶集团在全省率先实

现了胚胎移植技术的产业化应用，使宁波优秀奶牛核心种群繁育步入“快车道”。

“早些年，我们的奶牛和冻精长期依赖进口，甚至只能选取特定地区和地区的品种。”廉立伟说，“近五年来，我们持续筛选优质基因进行胚胎移植，成功攻克了这项‘卡脖子’技术，对国外冻精的依赖程度大大降低。”

目前，第十八牧场的4000多头奶牛中，有四分之一是通过胚胎移植技术繁育的，第二批经此技术繁育的奶牛已开始产奶。这些通过胚胎移植技术繁育的奶牛，其单产量提高了约40%，达到每年每头14吨，且牛奶中的各项营养成分均优于普通牛奶。

“奶牛品质提升了，我们的产品质量自然也要更上一层楼。”廉立伟补充道，今年，公司所有乳制品的每百毫升蛋白质含量最低要求比原先提升0.2克。

技术改造是另一个“法宝”。

在奶牛养殖环节，近年来，第十八牧场投入300余万元推进种业提升改造项目，更新了饲料精准控制系统软硬件、牧场数字化监控系统、饲料粉尘处理系统和牛号识别系统等设备，还引进了德国Urban公司的犊牛自动饲喂系统。

如今的第十八牧场，处处洋溢着“科技感”和“未来感”：先进设备能精准识别每头牛犊的电子耳标，为其提供恰到好处的奶量；能记忆它们的吸奶节奏与速度，调节适宜的奶流量；能自动记录喝奶量、时间及次数，并根据相关参数评估其健康状况。

“这不仅极大地节省了人力成本，还有效降低了牛犊腹泻、肺炎等疾病的发病率，更确保了牛奶的纯净与新鲜。”第十八牧场负责人吴振华边演示边向记者介绍，“我们只需在全自动流水线控制屏上设定好参数，【下转第4版】

## 村庄“串联”易于做大“蛋糕”

### 甬城晨笔

易其洋

据《浙江日报》报道，余姚市梁弄镇横坎头村开出了一列小火车，串联起横坎头村与周边9个村庄，全程6.8公里。它不仅为“邻居”江巷村和甘宦村带去车票收入，也带火了沿线9个村的户外收入、农事体验、农产品销售等项目。

前不久，在鄞州区走马塘村采访时，村里干部向记者介绍，为扩大景区范围，丰富旅游体验，吸引和方便游客，经由村镇争取，开设了一条“商旅61号公交专线”，起点为小城春秋站，终点为走马塘景区，串联起姜山镇的6个村子，接驳轨道交通3号线，提升了走马塘景区的影响力、辐射力和带动力。

一些村庄，文化和农业资源丰富，宣传和营销有方，成了“知名村”“网红村”，文旅产业一派兴旺，

村民收入增长明显。但这些村庄的“邻居”们，要么资源单一，要么体量太小，要么经营无招，往往无人知晓，难以吸引游客。而那些“知名村”“网红村”，由于空间和资源有限，加上游客往往“喜新厌旧”，时间一长，也会遭遇发展瓶颈。

这时候，由“知名村”“网红村”牵头，把附近各村的项目串联起来，既壮大自己，也能带动别人，就成了一种必然趋势。像横坎头村开小火车，走马塘景区有了旅游专线公交车，几个村庄“撮指成拳”，有客大家一起揽，有钱大家一起赚，正是突破发展瓶颈和互促互帮、共同提高的有益探索。

几个村庄串珠成链，意味着市场扩大，服务能力提升，也能让游客资源流动起来。各个村庄为了“流量”和“留量”，必须各显神通，越来越多的资源要素会被激活，“蛋糕”能越做越大。而这，也是倡导区域联动的目的和要义所在。